

从“破产清算”到“破茧新生”

——城厢区人民法院创新执破融合机制助力企业重生

F 法治实践

前不久,城厢区人民法院通过创新执行与破产程序衔接机制,成功帮助某电子商务有限公司“重生”,为民营企业纾困解难提供司法范本。

办案法官介绍,某电子商务有限公司因市场波动及经营不善,陷入债务危机,股东李某某与黄某某共同背负巨额债务。

该案进入执行阶段,城厢区人民法院发现企业虽资不抵债,但公司业务基础良好,李某某有强烈偿债意愿且愿意注资挽救企业,具备重整条件。然而,根据《中华人民共和国企业破产法》相关规定,公司重整不能免除自然人股东的担保、出资等法

律责任,这使得传统重整程序难以平衡企业重生与股东权益保护。若不解决股东债务豁免问题,企业主将失去二次创业机会,更可能引发“躺平”心态,削弱市场活力。

对此,城厢区人民法院启动“执破融合”机制,由执行法官与破产审判法官联合组成合议庭,统筹推进企业破产与股东债务清理程序。

在重整方案中,城厢区人民法院指导管理人制定专项方案,将自然人股东责任免除条款写入重整计划:李某某以“重整投资人”身份注入资金,集中化解企业及个人债务,债权人同意按照重整计划受偿后在执行程序中免除股东的剩余债务,不再追究股东的担保、出资等法律责任;通

过股权调整吸引新资金注入,保障企业持续经营。

最终,重整计划获全体债权人表决通过,法院裁定批准重整计划并终止重整程序。根据约定,重整计划执行完毕后,李某某剩余债务将被依法豁免。

创新执行与破产程序衔接机制,城厢区人民法院打破程序壁垒,既为企业“止血重生”,也为诚信创业者“松绑减负”,还提振了民营企业的信心。

办案法官表示,该案是莆田法院首次通过“执破融合”机制一揽子解决企业债务与股东连带责任问题的实践案例。在个人破产制度尚未全面推行的背景下,通过司法创新为诚信企业家提供债务纾困路径,

消除“一次失败、终身负债”的焦虑,破解制度性难题。避免优质企业因短期危机被“误杀”,保留核心团队与技术,稳定就业岗位,助力经济“稳链强链”。通过法律手段明确“保护诚信、宽容失败”的导向,让企业敢于创新、安心经营。

法治是最好的营商环境。城厢区人民法院将深化“执破融合”机制应用,推动更多“僵企业”向“活资源”转化。同时,计划建立民营企业纾困绿色通道,提供“预重整辅导”“信用修复”等配套服务,形成“司法+市场”全链条保护网,为民营经济高质量发展注入更强司法动能。

全媒体记者 黄凌燕
通讯员 刘明 吴婷婷

探索「生态审判+执行」模式

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 徐滨)3月21日,涵江区人民法院向不履行生态修复义务的被告人发出首份生态类执前督促义务告知书,督促被告人自觉履行生态修复义务。这是该院探索“生态审判+执行”模式的又一创新之举。

被告人吴某在禁渔期内,在江口镇新墩村附近海域使用禁用渔具捕捞水产品,被公安机关当场抓获,查获青蟹3.15公斤。该案在审理期间,公诉机关依法提起刑事附带民事公益诉讼,请求判令吴某连带赔偿生态环境损害及修复费用2460元。吴某对主要犯罪事实持异议,并拒绝缴纳生态环境损害赔偿费用。

该院实现惩罚、修复、警示教育效果有机统一,发出首份生态类《督促履行生态法律文书义务告知书》,并在执前督促义务告知书中特别增加了缴纳生态损害修复费用、履行生态环境修复义务的提示及《民法典》中关于生态环境损害修复的相关法律规定。

在法官多次现场、电话的沟通动员下,吴某深刻认识到自身行为对生态环境造成的损害,不仅一次性履行生态环境损害修复费用,还自愿向某产权交易中心有限公司购买海洋碳汇205吨,用于代偿其造成的生态环境损失。



4月3日,城厢区人民法院将法治课堂搬到乡间,举办模拟法庭、调解培训、法律咨询等系列活动,加大基层普法力度。图为开展活动期间,法官向果农普法。
全媒体记者 黄凌燕
通讯员 张慧双 摄

网售河豚干被罚10余万元

J 警示录

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 李明)

北雁(陈豪杰)人体若摄入河豚毒素,没有特效药物可用,仅0.5毫克即可致人死亡,但仍有人“见利忘毒”,铤而走险,违法经营河豚鱼。不久前,荔城区人民法院审结了一起因违法销售河豚鱼干被行政处罚的案件。

一公司购进河豚鱼干75千克,并通过其经营的网购平台全部售出。该公司

无法提供案涉河豚鱼干的合法来源证明及检验合格证明,且案涉河豚鱼干经鉴



定含有河豚毒素。市场监督管理局根据线索立案调查后,认定该公司销售无法提供合法来源证明及检验合格证明的河豚鱼干,依据《中华人民共和国食品安全法》的规定,对该公司作出罚款115607.75元的行政处罚决定。该公司不服,提起行政诉讼。

法院经审查认为,该公司在其经营的网店上销售无合法来源证明及检验合格证明的河豚鱼干,其行为违反了《中华人民共和国食品安全法》的相关规定。市场监督管理局经过立案、调查、告知、听证等程序后,对该公司作出处罚,并无不当,故判决驳回该公司的诉讼请求。

贡献银龄智慧 共绘发展新篇

市老年大学厅级班召开班“两委”会议谋划新学期工作



本报讯 (全媒体记者 蔡蕊)

3月27日,市老年大学组织召开“学悟两会精神 凝聚银发力量”厅级班委会、临时党支部委员会,传达学习全国两会精神,学习中共中央办公厅印发的《关于在全市党开展深入贯彻中央八项规定精神

学习教育的通知》精神。会议通报了市老年大学2024年学校发展建设和教育教学相关工作情况,并介绍了2025年的工作思路。今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,市老年大学将继续坚持政治引领,紧盯教学质量,涵养校园文化,加强规范建设,在制度、队伍、服务等方面持续精准发力、凝聚合力。重点从把牢办学方向、推动政治建校实现新突破,聚焦主责主业、推动

办学质量实现新突破,注重学为结合、推动办学特色实现新突破,拓展办学渠道、推动资源共享实现新突破等方面用功用力。全体工作人员和教师将积极应对新任务和新挑战,以更加饱满的热情、务实的作风和精准的服务,发挥团队力量,积极创造条件,开展好各项工作,推动老年教育事业再上新台阶,高质量完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局打牢基础。

会上,厅级班“两委”成员对市

老年大学2024年取得的成绩表示肯定和赞赏,并热烈讨论了2025年度厅级班学习实践活动计划。大家表示,今年厅级班将持续秉持“愉快学习、轻松学习、安全学习、有效学习”的理念,合理安排课程和学习实践活动,通过形式丰富的主题活动解读党的创新理论成果,让新时代党的创新理论入脑入心。要率先垂范,结合重大节日主动融入、共同参与学校集体活动,鼓励学员们不断提升自我,展现“银龄心向党、桑榆映初心”的精神风貌。特别是要聚焦市委市政府的中心工作和经济社会发展大局,开展相关调研活动,发挥“智囊团”作用,为市委市政府决策贡献“银龄智慧”,助力实现“和美莆田、共同富裕”新愿景。

科学养护 共抵春咳

本报讯 (全媒体记者 杨屹)清明过后,冷暖空气频繁交汇,气候变幻不定,呼吸道疾病高发。记者发现,市第一医院呼吸内科候诊区老年人明显增多,咳嗽声此起彼伏。该院老年病科主任医师方荔玮提醒,乍暖还寒时,老年人需筑起健康防线,谨防呼吸道疾病。

春季咳嗽主要有三方面原因:一是空气中花粉、柳絮等过敏原增多,老年人呼吸道敏感,吸入后易引发咳嗽;二是气温变化大,早晚温差明显,老年人免疫力低,易受病毒、细菌侵袭,导致呼吸道感染;三是患有慢性呼吸道疾病的老年人,春季病情易复发或加重,出现咳嗽症状。

方荔玮建议,老年人此时要注意保暖,及时增减衣物,花粉、柳絮多时减少外出,外出佩戴口罩;饮食清淡,多吃润肺食物,如雪梨银耳羹、百合莲子粥等;患有慢性呼吸道疾病的老年人要遵医嘱按时服药、定期复查。

本报讯 (全媒体记者 傅梅香 通讯员 林彝松 文/图)3月28日,秀屿区东峤镇举办“志愿同行·幸福银龄”乐居上塘居家养老服务项目志愿者嘉年华暨实施周年成果展。活动通过表彰先进、文艺展演等形式,生动展现了社区养老服务的暖心成果。

本次活动由东峤镇党委政府、东峤镇商会、上塘社区居委会联合发起,得到了上塘幸福院等爱心单位的支持,并由正荣公益基金会与启福社工中心具体实施。在活动现场,社区为3名“骨干志愿者”和7名“优秀志愿者”颁发了荣誉证书(如图)。志愿者代表林阿姨表示,看到老人们脸上洋溢的笑容,所有的付出都变得格外值得。

文艺表演环节精彩纷呈,涵

温情服务托起幸福夕阳生活

秀屿区东峤镇举办“乐居养老”志愿者嘉年华活动



盖了十音八乐、莆仙戏、太极拳、太极剑表演以及佳木斯健身操等多个节目,为长者们献上了一场温情洋溢的文化盛宴。

去年以来,上塘社区积极融合“老区建设”精神,创新推行“居

家养老”模式,让老年人在家门口就能享受到贴心的服务。这场嘉年华不仅是对志愿服务成果的生动展示,更彰显了上塘社区以温情服务托起幸福“银龄”生活的暖心实践。

“云调解”化解纠纷 维护消费者权益

S 司法为民

本报讯 (全媒体记者 陈艳艳 通讯员 周磊)随着“预付式消费”的盛行,商家经营不善圈钱跑路、服务质量不达标、退卡难等问题屡见不鲜。不久前,仙游县人民法院“云调解”化解纠纷,维护消费者权益。

4年前,张女士在某医美机构充值5万元,但商家仅同意退部分费用且未履行承诺。无奈之下张女士向仙游县人民法院提起诉讼,要求退还剩余预付款项。

立案后,承办法官阅卷并多次电话沟通,了解到被告因经营不善负债停业,退款能力有限。鉴于双方均在外省,法官决定通过“人民法院在线服务”平台进行“云调解”,向被告释明违约责任,向张女士说明对方困境,经过反复协商,最终促成双方达成分期退款协议。

倡导移风易俗 营造殡葬新风

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 杨怡)4月3日上午,秀屿区人民法院干警在辖区土海湿地公园开展清明普法专项宣传活动,营造文明殡葬新风尚,倡导移风易俗、弘扬法治精神。

干警通过发放宣传资料、提供法律咨询的方式,用通俗易懂的语言向过往群众普及《殡葬管理条例》《福建省殡葬管理办法》等相关政策法规。同时,结合实际案例以案释法,强调严禁非法占用农用地私建坟墓,严格森林防火和禁燃禁放,倡导节地生态安葬。活动期间共发放宣传资料30余份,答疑18人次。

下一步,秀屿区人民法院将持续聚焦平安建设目标,推动司法服务和社会治理深度融合,开展多种形式的普法宣传活动,不断提升殡葬领域法律法规知晓度。

学习贯彻 重点部署

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 黄晓玲 林晶鸿)3月31日,莆田市中级人民法院召开党组(扩大)会,认真学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神,审议深入贯彻中央八项规定精神学习教育的工作方案,并就开展学习教育工作进行部署。

该院将聚焦重点任务,准确把握和全面落实学习教育的目标要求和工作安排,结合法院工作实际,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。同时,坚持对标对表查摆问题,全面深入查找在落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题,既找共性问题,也找个性问题,既查作风问题,也查思想问题,抓好警示教育。

党建引领非遗传承 赋能老年文化生活

本报讯 (全媒体记者 蔡蕊)在雅颂居社区溪流广场上,数十位老年居民迎着朝阳缓缓起势,衣袂轻扬间,太极拳的刚柔并济与晨光交融。这是社区举办的太极拳培训班现场,学员们在助教的带领下,沉浸于太极拳的熏陶之中。社区党支部书记陈冰冰介绍,围绕社区老人的需求,党支部挖掘非遗特色项目的魅力,除太极拳培训班外,还将传统民乐与现代艺术相结合,精心设计非洲鼓、二胡等特色课程,深受社区老年人欢迎。同时,创新实施“银龄双师制”,既邀请专业教师授课,又培育6名学员担任班长助教,形成“专业教学+邻里互助”的特色模式。

经过近两年的运营,雅颂居社区老年大学注册学员50余人,并在城厢区老年大学期末汇报演出中呈现了精彩表演。令人欣喜的是,还有10余名学员主动加入社区“银龄志愿服务队”,在文明创建、矛盾调解中发挥余热,打通了“受助—自助—助人”的良性循环,成为党建引领基层治理的生动范例。

据介绍,社区将充分利用红色阵地,为老年群体搭建学习、交流、互助的平台,帮助更多银发族重拾生活激情,不断提升老年群体的晚年生活质量。



进入四月,气温回暖,荔城区镇海街道梅峰社区东桥头广场迎来晨练的老人。他们或打太极、或跳广场舞,展现对健康生活的热爱。

全媒体记者 林英 摄